СОЮЗ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ ИНВАЛИДОВ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
Председателю комитета Архангельского областного 
Собрания депутатов по законодательству 
и судебно-правовым вопросам 
С.А. Второму

«О внесении на рассмотрение Архангельского областного Собрания депутатов кандидатуры Анисимовой Л.В., для назначения на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области»

Члены правления Союза общественных объединений инвалидов Архангельской области на заседании правления 14 ноября 2013 года (Протокол №4/4) приняли решение о выдвижении кандидатуры Анисимовой Любови Викторовны для назначения на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.

Наше решение обусловлено тем, что за период работы Анисимовой Л.В. в должности Уполномоченного по правам человека в Архангельской области были достигнуты существенные результаты в обеспечении государственной защиты прав граждан на территории Архангельской области.

Для достижения результатов в сфере реализации прав и свобод граждан аппаратом уполномоченного по правам человека была проведена серьезная работа по объединению и координации усилий по защите прав граждан с общественными организациями инвалидов.

Такое взаимодействие с институтами гражданского общества позволило усилить контроль общества за соблюдением прав граждан, способствовало укреплению законности и правопорядка.

На основании вышеизложенного и в соответствии с пунктом 2 статьи 6 областного закона от 15 июля 1997 № 34-10-ОЗ «Об уполномоченном по правам человека в Архангельской области» просим внести на рассмотрение Архангельского областного Собрания депутатов кандидатуру Любови Викторовны Анисимовой для назначения на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.

Председатель Союза                                                                          Мякшин Н.А.






