Председателю Архангельского областного Собрания депутатов

                                                                       В.Ф. Новожилову

Уважаемый Виктор Феодосьевич!

Завершается срок полномочий в должности Уполномоченного по правам человека в Архангельской области. По имеющейся информации, кандидатура Л.В. Анисимовой внесена на рассмотрение Архангельского областного Собра​ния депутатов, которое в декабре текущего года будет рассматривать назначе​ние на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской на новый срок полномочий.

Как коллега в аналогичной государственной должности в Воронежской области, считаю работу Уполномоченного по правам человека в Архангельской области одной из самых эффективных в стране. С уверенностью можно ска​зать, что правозащитная деятельность, осуществляемая Л.В. Анисимовой в должности регионального уполномоченного, обрела черты внесудебного про​цесса, который является очень важным правовым механизмом - частью госу​дарственной функции по защите прав личности. Глубокая правовая и организа​ционная проработка каждого вопроса по достоинству может считаться ведени​ем процесса, в котором Уполномоченный по правам человека в Архангельской области выступает как активный правозащитный субъект.

Материалы внесудебных «дел», предоставляемые Уполномоченным по правам человека в Архангельской области Л.В. Анисимовой в рамках сотрудни​чества, - яркий пример антиформализма в правозащитной деятельности, своей правовой насыщенностью и высокой степенью проработки они представляют уникальный опыт профессиональной работы.
Л.В. Анисимова является одним из активных участников научно-юридического федерального журнала «Омбудсмен: государство и защита прав человека».

В этой связи обращаюсь к Вам с просьбой о поддержке на эту государственную должность действующего уполномоченного Любови Викторовны Анисимовой для назначения ее на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.
С уважением, 

Уполномоченный 

по правам человека 

в Воронежской области                   Т.Д. Зражевская






