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Уважаемые депутаты!

Регламентом Архангельского областного Собрания депутатов предусмотрено, что кандидат на должность Уполномоченного выступает перед депутатами с краткой программой предстоящей деятельности. Однако отработав 5 лет в этой должности, я сочла необходимым в первую очередь отчитаться перед Вами о своей работе за этот период. Мой отчёт был предоставлен Вам заранее. 
Конечно же, любая программа действий должна быть направлена на повышение эффективности государственного органа. В нашем случае обязательно нужно учитывать его особый статус, который состоит в отсутствии властных полномочий. Поэтому считаю необходимым обратить Ваше внимание на некоторые моменты.

При избрании на должность Уполномоченного пять лет назад в качестве приоритетов новой для себя деятельности я определила два основных положения. 

1. Первое из них – усиление взаимодействия с Архангельским областным Собранием депутатов, развитие новых форм сотрудничества, постоянных контактов. По прошествии пяти лет мне представляется, что в этом направлении нам удалось добиться серьёзных совместных результатов.

Уже сегодня в состав Экспертного совета при Уполномоченном входят депутаты нынешнего созыва. При этом считаю необходимым продолжать и активизировать наше взаимодействие в следующих форматах:
– выступлений со специальными докладами (а не просто направления их в Ваш адрес, как это было до сих пор!);

– проведения депутатских слушаний по особо острым проблемам реализации прав человека в области;

– принятия по нашим ежегодным докладам постановлений Облсобрания, не ограничивающихся формулировкой «принять к сведению».
За этот период удалось изменить и формат взаимодействия с областными исполнительными органами власти и в первую очередь – Правительством Архангельской области. 
За истекшие пять лет я приняла участие в 23 только постоянно действующих совещательных органах, участвую в заседаниях Правительства области. Это даёт возможность ещё на стадии рассмотрения тех или иных вопросов привлечь внимание к существующим проблемам. Считаю, что работа именно в таких активных формах взаимодействия должна быть продолжена. Возможно, следует конкретизировать и формат реакции исполнительных органов власти Архангельской области на ежегодные доклады Уполномоченного.

Принципиально новым явлением в деятельности Уполномоченного (причём новым для РФ в целом) стало заключение двусторонних соглашений с уполномоченными по правам человека в других субъектах Российской Федерации (напомню, у нас нет какой-либо вертикали…). Эту работу я начала ещё в 2009 году с заключения соглашения с уполномоченным по правам человека в Ненецком автономном округе. На сегодняшний день по моей инициативе заключены соглашения с 8 субъектами Российской Федерации, и эту работу необходимо продолжать, поскольку она даёт возможность не только обмениваться опытом, но и повышать оперативность и эффективность решения вопросов по защите прав человека – конкретного человека, человека, попавшего в трудную жизненную ситуацию, совершенствовать федеральное законодательство.
2. Вторая важная задача, которую я ставила перед собой в 2008 году, – максимально приблизить оказание помощи в защите и восстановлении нарушенных прав граждан непосредственно к населению всей нашей области. Многое в этом направлении удалось сделать, о чём подробно сказано в моём отчёте.

Однако учитывая территориальные масштабы нашей области, налицо потребность в дальнейшем расширении географических рамок деятельности Уполномоченного. 
В то же время – с учётом численности аппарата – увеличение количества выездных приёмов радикально ситуацию не изменит. В связи с этим и поскольку значительная часть районов нашей области являются не только удалёнными, но и труднодоступными, считаю возможным и необходимым вернуться к вопросу об институте общественных помощников Уполномоченного в городах и районах области. У нас уже имелся негативный опыт попыток его создания в первые годы деятельности нашего государственного органа, однако их деятельность на протяжении нескольких лет практикуется в ряде регионов нашей страны.

Представляется, что введение этого института с учётом опыта других регионов в Архангельской области позволит повысить оперативность и доступность деятельности Уполномоченного по защите прав всего населения региона. Конечно же, это непростая задача – при назначении общественных помощников нельзя допускать формализм, необходимо принимать во внимание не только их готовность к такой деятельности, наличие определённого багажа знаний и в первую очередь – жизненного опыта, их личные качества и в первую очередь – независимость и беспристрастность и, что особенно важно, отсутствие политизированности в их действиях. При этом важно учитывать мнение муниципалитетов. 
