Председателю Архангельского областного Собрания депутатов 
В.Ф. Новожилову

Уважаемый Виктор Феодосьевич!

В декабре текущего года завершается срок полномочий Любови Викторовны Анисимовой в должности Уполномоченного по правам человека в Архангельской области. По имеющейся информации, кандидатура Л.В. Анисимовой внесена на рассмотрение Архангельского областного Собрания депутатов для назначения ее на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской на следующий срок полномочий.

В этой связи считаю необходимым отметить активную позицию Л.В. Анисимовой в деле пропаганды защиты прав и законных интересов граждан. Богатый опыт практической работы по защите и восстановлению прав граждан позволил Л.В. Анисимовой содействовать научным исследованиям в данной сфере, осуществляемым в Российской Федерации. Она является одной из немногих региональных уполномоченных по правам человека, осуществляющей активное сотрудничество с научно-практическим и информационным федеральным изданием - журналом «Омбудсмен: государство и защита прав человека». Начиная с момента выпуска журнала, Л.В. Анисимова предоставляет для публикации свои авторские статьи, в которых представлен научно-практический анализ различных проблем в сфере защиты прав и свобод граждан, характерных как для Архангельской области, так и для Российской Федерации в целом.
Работа в данном направлении является весомым вкладом в научное исследование форм и методов внесудебной защиты прав и законных интересов граждан, что позволяет повысить их эффективность на практике.
Учитывая все сказанное, прошу Вас, уважаемый Виктор Феодосьевич, поддержать кандидатуру Анисимовой Любови Викторовны для назначения ее на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.

С уважением, Заместитель секретаря

Общественной палаты Российской Федерации,
Председатель исполнительного комитета
Российской академии юридических наук,
главный редактор Издательской группы «Юрист», д.ю.н.                       В.В. Гриб















