УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА 
В НЕНЕЦКОМ АВТОНОМНОМ ОКРУГЕ

Председателю Архангельского областного Собрания депутатов

                         В.Ф. Новожилову

Уважаемый Виктор Феодосьевич!
17 декабря 2013 года истекает срок полномочий Анисимовой Любови Викторовны - Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.

За период работы с 2008 по 2013 год, учитывая, что территориально Ненецкий автономный округ входит в состав Архангельской области, а отдельные государственные полномочия на территории округа исполняются органами власти Архангельской области, уполномоченным по правам человека в двух соседствующих субъектах - Архангельской области и Ненецкого автономного округа многое удалось сделать.

Совместная работа важна и необходима при рассмотрении жалоб и обращений граждан, проведении совместных мероприятий правозащитной тематики, формировании мнения сообщества региональных уполномоченных на федеральные законопроекты, участии в рассмотрении проектов законов субъектов и др.

Одной из приоритетных задач уполномоченных является осуществление контроля за соблюдением прав граждан - жителей Ненецкого автономного округа во время их пребывания в Государственном учреждении Архангельской области «Пустозерский дом-интернат для престарелых и инвалидов». Уполномоченным по правам человека в Ненецком автономном округе проводятся плановые посещения дома-интерната, заключения по итогам которых направляются в адрес Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.

Важнейшей задачей в деятельности уполномоченных является выработка системного межведомственного подхода по созданию мероприятий, направленных на правовое просвещение и образование граждан. Именно поэтому на заседании Экспертного совета по вопросам обеспечения гарантий государственной защиты прав и свобод человека и гражданина при Уполномоченном по правам человека в Архангельской области, в состав которого входит Уполномоченный по правам человека в Ненецком автономном округе, были рассмотрены вопросы правового просвещения и образования граждан на территории Ненецкого автономного округа и Архангельской области. Благодаря взаимодействию уполномоченных с органами законодательной и исполнительной власти Архангельской области и Ненецкого автономного округа в 2012 году между органами государственной власти двух субъектов было подписано и утверждено законами субъектов дополнительное соглашение, вступающее в силу с 01 января 2013 года, которое устанавливает, что органы государственной власти Ненецкого автономного округа вправе осуществлять на территории округа полномочие по материально-техническому и финансовому обеспечению оказания юридической помощи адвокатами в труднодоступных и малонаселенных местностях, по определению размера, порядка оплаты труда адвокатов, оказывающих бесплатную юридическую помощь гражданам Российской Федерации в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи, компенсации их расходов на оказание такой помощи, а также по учреждению, материально-техническому и финансовому обеспечению деятельности государственных юридических бюро. Таким образом, в 2013 году в округе учреждено и начало свою деятельность КУ НАО «Госюрбюро».

В настоящее время уполномоченными ведётся совместная работа по обсуждению проекта закона «О внесении изменений в областной закон «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан, проживающих на территории Ненецкого автономного округа». Несмотря на то, что указанный закон применяется только в отношении жителей Ненецкого автономного округа, законопроект о внесении изменений был внесён в областное Собрание депутатов без согласования и проведения каких-либо консультаций с органами государственной власти Ненецкого автономного округа.

Указанным законопроектом предлагается отменить практически все установленные меры социальной поддержки, которые осуществлялись органами государственной власти Архангельской области с 2008 года в рамках исполнения государственных полномочий на территории Ненецкого автономного округа. Указанный законопроект затрагивает права таких категорий граждан, как участники Великой Отечественной войны, труженики тыла, дети войны, ветераны труда, пенсионеры, инвалиды, многодетные семьи и многие другие нуждающиеся категории граждан.

Среди правозащитников есть мнение: «Думай в мировом масштабе, действуй в местном», т.е. цель действий уполномоченных по правам человека - конкретная помощь конкретным людям.

Поэтому, сложившееся взаимопонимание между уполномоченными по правам человека в округе и области в интересах решения проблем граждан, поддержка друг друга заслуживает надежды на дальнейшее сотрудничество.

На основании изложенного, обращаюсь к Вам с просьбой поддержать кандидатуру Анисимовой Любови Викторовны для назначения на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.
С уважением, Уполномоченный по правам 

человека в Ненецком автономном округе                                               Т.Н. Бадьян
