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Помощь для жителей 
Курской области, 
вынужденно покинувших регион проживания и находящихся на территории Архангельской области 



Жители Курской области, пострадавшие в ходе чрезвычайной ситуации, могут получить меры поддержки, часть из которых можно оформить на портале Госуслуг

 (
Обращаем внимание, что 
жители Курской области
, вынужденно покинувшие свой регион и 
находящиеся на территории Архангельской области
, 
за содействием
 в оформлении мер поддержки, предусмотренных для них в связи с чрезвычайной ситуацией, могут обратиться
:
- 
в 
отделение социальной защиты населения
 по месту фа
ктического проживания;
- 
по телефону горячей линии ГКУ АО «
Архангельский областной центр социальной защиты населения
»: +7(8182)608-703.
При обращении в Архангельский региональный многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг
 (
МФЦ
) и его структурные подразделения сотрудники МФЦ 
помогут, при необходимости, восстановить учетную запись и оформить подач
у заявления о предоставлении мер поддержки на портале Госуслуг
.
Оказать содействие и помощь готовы 
сотрудники аппарата уполномоченного по правам человека в Архангельской области
: +7(8182)207-296.
)
















На какие выплаты можно рассчитывать
 (
Выплата единовременной материальной помощи гражданам
 - жителям 
Курской области, 
вынужденно покинувшим территорию постоянного проживания в связи с обстрелами со стороны вооруженных формирований Украины в период проведения специальной военной операции
)


 (
-
 
в размере 
1
0
 тыс. рублей
 
на каждого вынужденно покинувшего территорию постоянного проживания
)




Производится гражданам - жителям Курской области, вынужденно покинувшим территорию постоянного проживания в связи с обстрелами со стороны вооруженных формирований Украины в период проведения специальной военной операции, зарегистрированные не позднее 09.08.2024 на территории Курской области в населенных пунктах, расположенных на территории муниципальных районов, городских округов Курской области (перечень утв. решением оперативного штаба по реализации в Курской области Указа Президента России от 19.10.2022 № 757 «О мерах, осуществляемых в субъектах Российской Федерации в связи с Указом Президента России от 19.10.2022 № 756»).
За получением единовременной материальной помощи можно обратиться в министерство социального обеспечения, материнства и детства Курской области, подав заявление и документы:
- в орган социальной защиты населения (орган, осуществляющий функции социальной защиты населения в администрациях муниципальных районов и городских округов Курской области);
- в автономное учреждение Курской области «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг» и его филиалы 
(АУ КО «МФЦ»);
- в электронном виде с использованием ФГИС «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» (портал Госуслуги);
- посредством почтовой связи.
Постановление Правительства Курской области от 09.08.2024 № 641-пп «Об установлении меры социальной поддержки гражданам, вынужденно покинувшим территорию постоянного проживания в связи с обстрелами со стороны вооруженных формирований Украины в период проведения специальной военной операции»
 (
Выплата единовременной материальной помощи гражданам, пострадавшим в результате чрезвычайных ситуаций
 
федерального и межрегионального характера на территории Курской области
)

 (
-
 
в размере 
15 тыс. рублей
 на человека, проживающего в жилых помещениях, попавших в зону чрезвычайной ситуации, и у которых нарушены условия жизнедеятельности в результате чрезвычайной ситуации
)



Для осуществления выплаты материальной помощи необходимо обратиться в комитет региональной безопасности Курской области, подав заявление по установленной форме не позднее 6 месяцев со дня возникновения чрезвычайной ситуации:
- в филиалы АУ КО «МФЦ»;
- в электронном виде с использованием портала Госуслуги;
- посредством почтовой связи (305004, Курская обл., ул. Челюскинцев, 28-а).

Гражданам, которым назначена вышеуказанная единовременная материальная помощь в размере 10 тыс. рублей, единовременная материальная помощь в размере 15 тыс. рублей назначается без подачи заявления. 
 (
Выплата 
финансовой 
помощи 
гражданам в связи с 
утратой ими имущества первой необходимости
 
в результате чрезвычайных ситуаций федерального и межрегионального характера на территории Курской области
)

 (
- 75 тыс. рублей на человека – 
в случае 
частично
 утраченного имущества первой необходимости
)



 (
- 150 тыс. рублей на человека – 
в случае 
полностью
 утраченного имущества первой необходимости
)




Граждане вправе обратиться за получением финансовой помощи с заявлением по установленной форме не позднее 6 месяцев со дня возникновения чрезвычайной ситуации:
- в АУ КО «МФЦ» и его филиалы;
- в электронном виде с использованием портала Госуслуги;
- посредством почтовой связи в орган социальной защиты населения Курской области по месту фактического нахождения гражданина (свидетельствование подлинности подписи заявителя на заявлении, удостоверение верности копий приложенных документов осуществляются в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации, подлинники документов не направляются)
Постановление Правительства Курской области от 16.08.2024 № 659-пп «Об оказании единовременной материальной помощи и финансовой помощи в связи с утратой имущества первой необходимости гражданам, пострадавшим в результате чрезвычайных ситуаций федерального и межрегионального характера на территории Курской области»
 (
Выплата единовременного пособия
 гражданам, получившим вред здоровью 
в результате чрезвычайных ситуаций федерального и межрегионального характера 
на территории Курской области 
)


 (
-
 
в размере 
300 тыс. рублей – 
в случае причинения 
легкого 
вреда
 здоровью
)
 (
-
 
в размере 
600 тыс. рублей – 
в случае причинения 
тяжкого вреда
 
здоровью 
или 
вреда средней тяжести
)





Единовременное пособие выплачивается при наличии постановления (следователя, дознавателя, судьи или суда) о причинении вреда здоровью в результате чрезвычайной ситуации и медицинского заключения, подтверждающего степень тяжести травмы.
 (
Выплата единовременного пособия членам семьи граждан
,
 погибших (умерших) в результате чрезвычайных ситуаций федерального и межрегионального характера 
на территории Курской области
)

 (
-
 
в 
размере 
1,5 млн рублей
 на каждого погибшего (умершего) в равных долях каждому члену семьи
)


Производится членам семей (супруге (супругу), детям (независимо от их возраста на дату гибели (смерти) родителя), родителям и лицам, находившимся на иждивении граждан, погибших (умерших) в результате чрезвычайной ситуации.
Заявление о предоставлении единовременного пособия в связи с получением вреда здоровью в результате чрезвычайной ситуации и единовременного пособия членам семей граждан, погибших (умерших) в результате чрезвычайной ситуации можно подать в министерство социального обеспечения, материнства и детства Курской области:
- через АУ КО «МФЦ» или его филиалы;
- в электронном виде с использованием портала Госуслуги;
- посредством почтовой связи.
Постановление Правительства Курской области от 26.08.2024 № 691-пп «Об утверждении Порядка осуществления единовременных выплат гражданам, пострадавшим в результате чрезвычайных ситуаций федерального и межрегионального характера на территории Курской области, в виде единовременных пособий гражданам, получившим в результате чрезвычайных ситуаций федерального и межрегионального характера вред здоровью, и членам семей граждан, погибших (умерших) в результате чрезвычайных ситуаций федерального и межрегионального характера»
 (
Выплат
ы
 гражданам, жилые помещения которых утрачены в результате обстрелов со стороны вооруженных формирований Украины, и гражданам, проживающим в населенных пунктах, которые подверглись или подвергаются таким обстрелам
, на территории Курской области
)


Предоставление выплат осуществляется:
- гражданам, жилые помещения которых разрушены в результате обстрелов со стороны вооруженных формирований Украины и признаны непригодными для проживания в установленном порядке, - во внеочередном порядке;
- гражданам, изъявившим желание покинуть населенные пункты Курской области, которые подверглись или подвергаются обстрелам со стороны вооруженных формирований Украины.

Под утраченными жилыми помещениями в данной ситуации понимаются жилые помещения независимо от формы собственности, которые повреждены в результате обстрелов и признаны непригодными для проживания или утрачены (разрушены), или находятся в населенных пунктах, которые подверглись или подвергаются обстрелам, в том числе поврежденные жилые помещения, собственники которых не заявили о намерении по их восстановлению.
Утраченное жилое помещение должно быть включено в перечень утраченных в результате обстрелов жилых помещений, который утверждается Губернатором Курской области). Перечень утраченных жилых помещений формируется Министерством строительства Курской области на основании списков утраченных жилых помещений, представленных органами местного самоуправления муниципальных районов Курской области, на территории которых находятся утраченные жилые помещения. Списки утраченных жилых помещений формируются органами местного самоуправления муниципальных районов Курской области на основании заявлений граждан, изъявивших желание получить выплату, поданных в произвольной форме.

Уполномоченным органом исполнительной власти Курской области по предоставлению выплаты является Министерство строительства Курской области. Перечисление выплат осуществляется областным казенным учреждением «Дирекция по реализации в Курской области программ обеспечения жильем отдельных категорий граждан».
Право на получение выплаты удостоверяется свидетельством о предоставлении выплаты на приобретение или строительство жилого помещения, выдаваемым гражданину по установленной форме.

Для получения выплаты необходимо обратиться с заявлением по установленной форме и соответствующими документами в орган местного самоуправления муниципального образования.
Заявление и документы могут быть направлены посредством почтовой связи. В этом случае копии документов должны быть удостоверены в установленном законодательством Российской Федерации порядке. Подлинники документов не направляются.
[bookmark: _GoBack]Постановление Правительства Курской области от 07.08.2024 № 635-пп «О реализации в 2024 году мер социальной поддержки граждан, жилые помещения которых утрачены в результате обстрелов со стороны вооруженных формирований Украины, и граждан, проживающих в населенных пунктах, которые подверглись или подвергаются таким обстрелам, на территории Курской области»

Куда можно обратиться за помощью

· 122 - справочная информация для жителей Курской области
· Кол-центр врио губернатора А.Б. Смирнова: 8 (930) 858 80 18 
· горячая линия по вопросам переселения в пункты временного размещения: +7-4712-72-30-03
· горячая линия по вопросам выплаты пенсий: 8-800-200-09-79
· региональный контакт-центр ОСФР по Архангельской области и НАО: 8 (800) 200-01-16 (по вопросам пенсионного обеспечения)
· горячая линия по правовой помощи пострадавшим: 8 (800) 101 66 46 
· по вопросам выплат и гуманитарной помощи нужно обращаться в администрации населенных пунктов, где вы размещаетесь. Телефон для Курска: +7-4712-35-63-16
· +7 (4712) 74-14-80 - горячая линия по вопросам единовременной выплаты, а также пенсий, зарплат, по получению справок
· областной гуманитарный центр помощи в Курске: +7-982-331-49-56
· курское отделение Российского Красного Креста: +7-995-268-36-41
· штаб #МЫВМЕСТЕ по Курской области: +7-905-158-58-37
· горячая линия психологической помощи: 8-800-250-18-59
· телефон экстренных служб: 112

Обращаем Ваше внимание, что
правлением Нотариальной палаты Архангельской области принято решение


для жителей приграничных районов Курской области (на территории Беловского, Большесолдатского, Глушковского, Кореневского, Курчатовского, Льговского, Рыльского, Суджанского, Холмутовского районов и городов Курчатов, Льгов, Рыльск, Суджа) 
и Белгородской области (на территории Белгородского, Валуйского, Грайворонского, Шебекенского районов), зарегистрированных по месту жительства на вышеуказанных территориях по состоянию на 06.08.2024, вынужденно покинувших место жительства 
в связи с обстрелами со стороны вооруженных формирований Украины, в Архангельской области установлены льготные условия для совершения нотариальных действий

 (
Размеры регионального тарифа на 2024 год (с 20.09.2024) 
по дополненным видам нотариальных действий
:
свидетельствование верности копий документов (выписок из них) гражданина 
- 
1 руб.
 за каждую страницу;
свидетельствование подлинности подписи на документах физического лица от имени гражданина, за исключением подлинности подписи индивидуального предпринимателя - 
1 руб.
;
удостоверение завещания от имени гражданина, за исключением закрытого завещания, совместного завещания супругов - 
1 руб.
;
удостоверение доверенности от имени гражданина, за исключением удостоверения доверенности в порядке передоверия - 
1 руб.
;
удостоверение согласия законных представителей опекунов, попечителей на сопровождение их несовершеннолетних детей по территории Российской Федерации:
- от одного родителя - 
1 руб.
;
- от двух родителей - 
2 руб.
 
)
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