Уполномоченный по правам человека в Архангельской области Л. Анисимова объявляет о проведении областного конкурса студенческих научно-исследовательских работ «Права человека: основы и современные тенденции»

Одной из основных задач Уполномоченного по правам человека в Архангельской области, предусмотренных областным законом от 15.07.1997 № 34-10-ОЗ «Об уполномоченном по правам человека в Архангельской области», является участие в правовом просвещении граждан в области их прав и свобод, форм и методов их защиты. В рамках реализации данного направления деятельности Уполномоченным осуществляются различные многовекторные форматы работы, направленные на повышение доступности правовой помощи, расширение возможностей населения для обращения за защитой и восстановлением нарушенных прав, в том числе разъяснение жителям Архангельской области возможностей самостоятельной защиты своих законных прав и интересов. Особое внимание Уполномоченного на протяжении ряда лет уделяется правовому просвещению молодежи. Уполномоченным проводятся различные просветительские мероприятия, акции, лекции и семинары для учащихся образовательных организаций региона, и др.
В 2020 году Уполномоченный по правам человека в Архангельской области при информационной поддержке департамента пресс-службы и информации администрации Губернатора Архангельской области и Правительства Архангельской области организует проведение областного конкурса студенческих научно-исследовательских работ «Права человека: основы и современные тенденции», посвященного Международному дню прав человека, среди обучающихся образовательных организаций высшего образования, расположенных на территории Архангельской области. 
Конкурс проводится в целях правового просвещения молодежи, развития у студентов интереса к изучению актуальных вопросов защиты прав и свобод человека и гражданина, провозглашенных во Всеобщей Декларации прав человека (1948 года) и гарантированных Конституцией Российской Федерации, а также деятельности государственных и общественных правозащитных институтов.
К участию в конкурсе приглашаются студенты образовательных организаций высшего образования, расположенных на территории Архангельской области.
Конкурс проводится по следующим номинациям:
«Социально-экономические права»;
«Гражданские (личные) права»;
«Политические права».
Участники вправе самостоятельно выбрать и сформулировать тему конкурсной работы или выбрать темы, предложенные организатором Конкурса.
Конкурс будет проходить в три этапа:
- первый этап (1 сентября 2020 года – 20 ноября 2020 года): подготовка конкурсных работ и их направление в адрес уполномоченного по правам человека в Архангельской области;
- второй этап (21 ноября 2020 года – 4 декабря 2020 года): предварительная оценка работ конкурсной комиссией;
- третий этап (7 декабря 2020 года – 15 декабря 2020 года): подведение итогов Конкурса, определение победителей.

Положение о конкурсе размещено на официальном сайте Уполномоченного https://pomorupolnom.ru.

 Внимание!!! К организации конкурса также приглашаются специальные и информационные партнеры.

По всем вопросам организации и участия в конкурсе можно обратиться в аппарат Уполномоченного по телефону: 8 (8182) 20-72-96 и электронной почте: upolnom@dvinaland.ru.
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