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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

В АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
Ленина пл., д.1, Архангельск, 163000  тел/факс (8182) 20-72-96
e-mail: upolnom@dvinaland.ru   http://www.pomorupolnom.ru

ОКПО 10380624, ОГРН 1022900507904, ИНН/КПП 2901106790/290101001
ОТЧЕТ

о результатах мониторинга благоустройства территорий населенных пунктов Архангельской области
1. Общие положения

Объект мониторинга: соблюдение прав граждан на благоприятную окружающую среду, вопросы надлежащего обеспечения жизнедеятельности населения отдельных муниципальных образований Архангельской области, благоустройство и санитарно-эпидемиологическое состояние территорий населенных пунктов.
Цели и задачи проведения мониторинга: 
- оценка уровня обеспечения жизнедеятельности населения отдельных муниципальных образований Архангельской области;

- оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления Архангельской области при решении вопросов местного значения;

- выявление, анализ, устранение и предотвращение нарушений в сфере реализации прав граждан на надлежащее благоустройство и санитарно-эпидемиологическое состояние территорий населенных пунктов; 

- взаимодействие с органами местного самоуправления Архангельской области по вопросам улучшения ситуации в указанной сфере.
Время проведения мониторинга: январь - март 2020 года. 

2. Деятельность исполнителей

Проведенные мероприятия: 

	№ п/п
	Наименование мероприятия
	Срок исполнения
	Отметка об исполнении

	1
	Изучение и анализ нормативно-правовых актов, регулирующих вопросы непосредственного обеспечения жизнедеятельности населения отдельных территорий
	Январь 2020 года 
	Исполнено

	2
	Анализ поступивших в адрес уполномоченного по правам человека в Архангельской области письменных и устных обращений по вопросам местного значения 
	Январь 2020 года
	Исполнено

	3
	Выезды сотрудников аппарата в муниципальные образования Архангельской области с целью оценки уровня благоустройства и санитарно-эпидемиологического состояния территорий населенных пунктов;
- подготовка отчетов о проведении мониторинга
	Январь – март 2020 года
	Исполнено

	4
	Подведение итогов мониторинга, анализ результатов, подготовка предложений по устранению выявленных проблем
	Март 2020 года
	Исполнено

	5
	Подготовка сводного отчета о проведении мониторинга
	Март 2020 года
	Исполнено

	6
	Размещение информации о проведении мониторинга на официальном сайте уполномоченного по правам человека в Архангельской области
	Март 2020 года
	Исполнено


3. Проведение мониторинга

Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека, создание условий для обеспечения повседневных потребностей каждого человека в отдельности и населения в целом являются одними из главных задач всех уровней власти, включая органы местного самоуправления. В соответствии с ч. 1 ст. 130 Конституции РФ к целям местного самоуправления отнесено самостоятельное решение населением вопросов местного значения. Подобная цель также изложена в ч. 2 ст. 1 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», закрепившей тезис о том, что местное самоуправление в РФ представляет собой форму осуществления народом своей власти, обеспечивающую решение населением вопросов местного значения. 
Вопросы местного значения - это вопросы непосредственного обеспечения жизнедеятельности населения муниципального образования, решение которых осуществляется населением и (или) органами местного самоуправления и затрагивает интересы каждого гражданина. В Постановлении Конституционного суда РФ от 18.05.2011 № 9-П вопросы местного значения названы основными жизненными потребностями. Таким образом, местное самоуправление призвано решать различные вопросы, относящиеся к непосредственному обеспечению жизнедеятельности населения муниципальных образований, а общие принципы, цели и задачи местного самоуправления обусловлены необходимостью повышения качества жизни населения. При этом решение этих вопросов зависит, прежде всего, от того, насколько эффективно осуществляется работа органов местного самоуправления при осуществлении своих полномочий. 
Тем не менее, анализ жалоб и обращений, поступивших в адрес уполномоченного по правам человека в Архангельской области за 2019 г., свидетельствует о том, что эффективность деятельности органов местного самоуправления в Архангельской области при реализации одной из основных задач - повышения качества жизни граждан, все еще остается недостаточной. Следует отметить, что данная категория обращений является традиционно большой и 2019 г. не стал исключением – количество поступивших обращений составило более 1200, что незначительно превысило уровень предыдущего года. В общем объеме поступивших обращений по вопросам местного значения количество жалоб на действия (бездействие) органов местного самоуправления составляет почти 70%. При этом значительная доля обращений обусловлена тем, что граждане не получают в органах местного самоуправления должных разъяснений, поддержки, защиты и внимания по насущным для себя вопросам, зачастую имеющим бытовой, повседневный характер. Практика работы Уполномоченного позволяет говорить, что при работе органов местного самоуправления с обращениями граждан все еще сохраняется формализм, откровенное игнорирование имеющихся проблем, что приводит к снижению доверия к власти на местах.
Среди основных тем, обозначенных в обращениях, можно выделить следующие: 
- жизнеобеспечение населенных пунктов (вопросы водо-, газо - и теплоснабжения населенных пунктов; отсутствие освещения; закрытие медицинских учреждений первичного звена и др.); 
- санитарно-эпидемиологическое благополучие территорий (вывоз мусора, проблемы с функционированием канализационных сетей, неработающие ливневые канализации); 
- ненадлежащее благоустройство территорий (несвоевременная уборка, отсутствие элементов благоустройства, ненадлежащее состояние тротуаров или их полное отсутствие); 
- проблемы транспортной доступности, работы пассажирского транспорта и др.
Статистика поступивших к Уполномоченному в 2019 г. жалоб и обращений позволяет говорить о том, что по-прежнему сохраняет актуальность и остроту проблема повышения уровня благоустройства муниципальных образований Архангельской области, в том числе областного центра. В обращениях жители области выражали беспокойство тем, что длительное время не решаются такие актуальные проблемы, как обеспечение чистоты областного центра, недостаточность освещения на улицах города, неудовлетворительное состояние дворовых территорий, пешеходных тротуаров города Архангельска, а зачастую их отсутствие, что вынуждает граждан передвигаться по проезжей части автомобильных дорог, подвергая угрозе жизнь и здоровье.

Следует отметить, что городская среда характеризуется совокупностью природных, архитектурно-планировочных, экологических и других факторов, формирующих среду жизнедеятельности города на конкретной территории и определяющих комфортность проживания на этой территории. Деятельность по формированию комфортной городской среды сегодня оценивается разными способами, в том числе при помощи значительного количества рейтингов ее качества. В 2019 г. был дан старт к началу реализации национального проекта «Жилье и городская среда», в рамках которого реализуется федеральный проект «Формирование комфортной городской среды». В качестве главного показателя проекта – индекс качества городской среды, оценивающий, насколько город готов к современным вызовам и отвечает потребностям горожанина. Оценка состояния городской среды проводится ежегодно до 1 ноября по 36 индикаторам. Городская среда признается благоприятной, если город наберет 50% и больше от максимально возможной оценки, которая составляет 360 баллов. Индекс является одним из критериев, на основании которого города получают финансирование в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды». Согласно данным, размещенным на сайте проекта (Индекс-городов.РФ) Архангельская область в целом набрала 152 балла (меньше половины от максимального количества баллов). Что касается городов, то г. Архангельск набрал 150 баллов, наименьший балл у г. Шенкурска – 132; баллы, превышающие половину от максимально возможной оценки набрали только 2 города области: г. Северодвинск и г. Коряжма – 185 и 183 соответственно (в данном случае городская среда признается благоприятной). Согласно данным другого рейтинга – рейтинга городов по качеству политического и социально-экономического управления, составленном Агентством политических и экономических коммуникаций, Архангельск занял последнее место (из 92 городов). Приведенные данные позволяют говорить о том, что проблема повышения уровня благоустройства, создание безопасных и комфортных условий для проживания жителей как областного центра, так и муниципальных образований, нуждается в принятии действенных и неотложных мер.

Одним из способов оказания уполномоченным по правам человека в Архангельской области содействия жителям Архангельской области в реализации их права на надлежащее обеспечение их жизнедеятельности является мониторинг благоустройства населенных пунктов, который проводится сотрудниками аппарата на системной основе с 2017 г. как в областном центре, так и в гг. Северодвинске, Новодвинске, Онеге, Вельске, Плесецком и Приморском районах, и др. Среди объектов мониторинга: дворовые территории, тротуары, контейнерные площадки, парковые зоны и зоны отдыха и др. В 2019 г. сотрудники аппарата Уполномоченного в общей сложности посетили 198 объектов. 

В 2020 г. мониторинг благоустройства населенных пунктов был продолжен. За 1 квартал 2020 года сотрудники аппарата посетили порядка 40 объектов, как в областном центре, так и в городах Северодвинске, Новодвинске, Пинежском и Приморском районах и др.
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4. Результаты мониторинга. Вывод и предложения

По результатам мониторинга следует отметить, что остаются типичными такие нарушения, как:

- неудовлетворительное состояние дворовых территорий, тротуаров (в том числе и полное их отсутствие);

- непринятие мер по обеспечению чистоты на территориях общего пользования;

- отсутствие или недостаточность освещения на улицах населенных пунктов;

- ненадлежащее содержание мест захоронения.

До сих пор имеет место ситуация, когда жители многоквартирных домов складывают мусор в так называемые деревянные помойницы, которые не содержатся управляющими организациями надлежащим образом (наземная часть дворовых помойниц переполнена нечистотами, помойницы не имеют крышек и решеток). В итоге – вокруг несанкционированная свалка и загрязнение окружающей среды.

Выявленные в ходе мониторинга недостатки, нарушения взяты уполномоченным по правам человека в Архангельской области под контроль. В целях оказания содействия в защите прав граждан, проживающих на отдельных территориях, при рассмотрении обращений, касающихся решения вопросов местного значения, уполномоченным по правам человека в Архангельской области осуществлялось непосредственное взаимодействие с органами местного самоуправления поселений, районов и городских округов. Вместе с тем при рассмотрении ряда обращений, касающихся целого комплекса проблем жизнеобеспечения той или иной территории, уполномоченным по правам человека в Архангельской области осуществлялось взаимодействие с органами исполнительной власти Архангельской области, а также надзорными органами, в том числе органами прокуратуры Архангельской области.

Комплексный анализ информации о результатах данного мониторинга будет использован при подготовке ежегодного доклада о деятельности уполномоченного по правам человека в Архангельской области в 2020 году.
Ведущий консультант 

организационно-аналитического отдела 

Калистратова В.В.
31.03.2020
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