Особенности принудительного исполнения судебных актов, актов других органов и должностных лиц, а также возврата просроченной задолженности в период распространения новой коронавирусной инфекции.
20 июля 2020 года вступил в силу федеральный закон от 20.07.2020 № 215-ФЗ, который устанавливает особенности принудительного исполнения судебных актов, актов других органов и должностных лиц, а также возврата просроченной задолженности в период распространения новой коронавирусной инфекции.

Правила рассрочки
· рассрочку предоставляют, если исполнительное производство возбуждено по документам, предъявленным до 1 октября 2020 года
· судебный пристав-исполнитель может предоставить рассрочку только один раз. К заявлению о предоставлении рассрочки необходимо приложить график погашения задолженности в виде ежемесячных платежей в равных долях с начала календарного месяца, следующего за месяцем, в котором принято решение о ее предоставлении.
· в течение срока рассрочки не применяются меры принудительного исполнения, за исключением наложения ареста на имущество должника, находящееся у должника или третьих лиц, во исполнение судебного акта об аресте имущества. При этом сохраняют свое действие ранее наложенные ограничения по распоряжению имуществом должника, за исключением обращения взыскания на денежные средства, находящиеся на счетах должника, открытых в банках и иных кредитных организациях
· должники, которым предоставлена рассрочка, в течение срока рассрочки не вправе совершать сделки, связанные с выдачей поручительств, гарантий, и сделки, связанные с отчуждением или обременением принадлежащего им имущества
· при нарушении должником графика погашения задолженности постановление о предоставлении рассрочки подлежит отмене, после чего исполнительное производство осуществляется в общем порядке

Кто может воспользоваться рассрочкой

Воспользоваться рассрочкой могут:

· юридические лица, индивидуальные предприниматели, являющиеся субъектами малого и среднего предпринимательства включенными по состоянию на 1 марта 2020 года в единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства в соответствии с Федеральным законом от 24 июля 2007 года N 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации", осуществляющими деятельность в отраслях российской экономики, в наибольшей степени пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции.
Исключение: юридические лица, должники - индивидуальные предприниматели, к которым в соответствии с законом о несостоятельности (банкротстве) применен мораторий на возбуждение дел о банкротстве по заявлениям, подаваемым кредиторами.

· граждане, являющиеся получателями пенсии по старости, пенсии по инвалидности и (или) пенсии по случаю потери кормильца.

Условия рассрочки для пенсионеров.
· совокупный размер пенсии по старости, пенсии по инвалидности и (или) пенсии по случаю потери кормильца должника-гражданина составляет менее двух минимальных размеров оплаты труда;
· нет иных источников доходов и недвижимого имущества (за исключением единственного пригодного для постоянного проживания жилого помещения)
· сумма задолженности по исполнительным документам, содержащим требования о взыскании задолженности по кредитному договору (займу) не превышает 1 миллион рублей.
Выплатить долг гражданин должен максимум в течении 24 месяцев, но не позднее 1 июля 2022 года.

Ограничения исполнительных действий в отношении всех граждан

В отношении должников-граждан по 31 декабря 2020 года включительно судебным приставом-исполнителем не применяются меры принудительного исполнения, связанные с осмотром движимого имущества должника, находящегося по месту его жительства (пребывания), наложением на указанное имущество ареста, а также с изъятием и передачей указанного имущества. 
Ограничения не касаются принадлежащие должнику-гражданину транспортные средства (автомобильные транспортные средства, мотоциклы, мопеды и легкие квадрициклы, трициклы и квадрициклы, самоходные машины). 
В течение указанного срока в целях наложения запрета на отчуждение имущества должника-гражданина могут совершаться исполнительные действия, связанные с наложением запрета на совершение регистрационных действий в отношении имущества, права на которое подлежат государственной регистрации. 
Указанное положение не распространяется на исполнение судебного акта, содержащего требование о наложении ареста на имущество должника.
