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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

В АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
Ленина пл., д.1, Архангельск, 163000  тел/факс (8182) 20-72-96
e-mail: upolnom@dvinaland.ru   http://www.pomorupolnom.ru

ОКПО 10380624, ОГРН 1022900507904, ИНН/КПП 2901106790/290101001
ОТЧЕТ

о результатах мониторинга соблюдения прав лиц, содержащихся в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых УМВД России по Архангельской области

1. Общие положения

Объект мониторинга: реализация и исполнение законов и нормативных правовых актов Российской Федерации в сфере соблюдения прав лиц, содержащихся изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых УМВД России по Архангельской области (далее - ИВС), на надлежащие условия содержания, в частности на соблюдение нормы санитарной площади на одного человека, оказание медицинской помощи, обеспечение питанием. 
Цели и задачи проведения мониторинга: 

· контроль за соблюдением установленной законодательством Российской Федерации нормы санитарной площади в камерах изолятора временного содержания подозреваемых и обвиняемых на одного человека, оказанием медицинской помощи, предоставлением питания; 

· выявление, анализ, устранение и предотвращение нарушений надлежащих условий содержания в ИВС, в частности установленной нормы санитарной площади в камерах ИВС на одного человека, оказания медицинской помощи, обеспечение горячим питанием и сухим пайком; 

· взаимодействие с УМВД России по Архангельской области в сфере соблюдения прав лиц, содержащихся в ИВС на территории Архангельской области, на достойные условия содержания; 

· выработка мер и предложений, направленных на улучшение ситуации в сфере соблюдения прав лиц, содержащихся в ИВС на территории Архангельской области.

Время проведения мониторинга: январь - август 2021 года. 

2. Деятельность исполнителей

Проведенные мероприятия: 

	№ п/п
	Наименование мероприятия
	Срок исполнения
	Отметка об исполнении

	1
	Изучение и анализ нормативных правовых актов Российской Федерации, регулирующих порядок и условия содержания в изоляторах временного содержания
	январь 2021 года 
	Исполнено

	2
	Анализ поступивших в адрес уполномоченного по правам человека в Архангельской области обращений по вопросам соблюдения прав лиц, содержащихся в изоляторах временного содержания
	январь - июль 2021 года
	Исполнено

	3
	Подготовка и направление запроса в адрес УМВД России по Архангельской области
	июнь - июль 

2021 года
	Исполнено

	4
	Подведение итогов мониторинга, анализ результатов, подготовка предложений по устранению выявленных проблем
	август 2021 года
	Исполнено

	5
	Подготовка отчета о проведении мониторинга
	август 2021 года
	Исполнено


3. Проведение мониторинга

3.1. Основные нормативно-правовые акты, регулирующие правовое положение лиц, содержащихся в ИВС:

· Конституция Российской Федерации;

· Уголовный кодекс Российской Федерации; 

· Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации; 
· Федеральный закон от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции»;
· Федеральный закон от 15.07.1995 № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений»;
· Постановление Правительства РФ от 11.04.2005 № 205 «О минимальных нормах питания и материально-бытового обеспечения осужденных к лишению свободы, а также о нормах питания и материально-бытового обеспечения подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, находящихся в следственных изоляторах Федеральной службы исполнения наказаний, в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации и пограничных органов федеральной службы безопасности, лиц, подвергнутых административному аресту, задержанных лиц в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации на мирное время»;
· Приказ МВД РФ № 1115, Минздрава РФ № 475 от 31.12.1999 «Об утверждении Инструкции о порядке медико-санитарного обеспечения лиц, содержащихся в изоляторах временного содержания органов внутренних дел»;
· Приказ МВД России от 19.10.2012 № 966 «Об установлении повышенных норм питания, рациона питания и норм замены одних продуктов питания другими, применяемых при организации питания подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, находящихся в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации, лиц, подвергнутых административному аресту».
· Правила внутреннего распорядка следственных изоляторов временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел, уголовно-исполнительной системы, утвержденные приказом МВД России от 12.11.2005 № 950.
3.2. Правовые гарантии обеспечения подозреваемым и обвиняемым надлежащих условий содержания в ИВС.
Права и свободы человека и гражданина признаются и гарантируются в Российской Федерации согласно Конституции Российской Федерации, общепризнанным принципам и нормам международного права. При этом основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения.
Следует отметить, что подозреваемый и обвиняемый - это лица, которые в соответствии с УПК РФ задержаны по подозрению в совершении преступления либо в отношении которых избрана мера пресечения в виде заключения под стражу. 

Вместе с тем подозреваемые и обвиняемые - это лица, чьи права, а также возможности реализации ими своих гражданских прав значительно ограничены нормами действующего законодательства. Поэтому лицам, содержащимся под стражей, в силу их особого правового статуса при применении мер государственного принуждения в сферах уголовного судопроизводства должны гарантироваться законные права и свободы, однако с изъятиями и ограничениями, установленными уголовным, уголовно-исполнительным и иным законодательством РФ. 
Вместе с тем в соответствии со статьей 9 Федерального закона от 15.07.1995 № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» (далее – Федеральный закон         № 103-ФЗ), изоляторы временного содержания органов внутренних дел являются подразделениями полиции и финансируются за счет средств федерального бюджета по смете федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренних дел. Решения об их создании, реорганизации и ликвидации принимаются в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренних дел. Данные подразделения созданы для реализации направления деятельности полиции, в обязанности которой входит содержание, охрана и конвоирование задержанных и (или) заключенных под стражу лиц, находящихся в ИВС. 
Согласно Федерального закона № 103-ФЗ, ИВС предназначены для содержания под стражей задержанных по подозрению в совершении преступлений, а также временного содержания (не более чем на 10 суток) подозреваемых и обвиняемых, в отношении которых в качестве меры пресечения избрано заключение под стражу, для выполнения необходимых следственных действий, судебного рассмотрения. 
В соответствии со статьей 4 Федерального закона, содержание под стражей осуществляется в соответствии с принципами законности, справедливости, презумпции невиновности, равенства всех граждан перед законом, гуманизма, уважения человеческого достоинства и не должно сопровождаться пытками, иными действиями, имеющими целью причинение физических или нравственных страданий подозреваемым и обвиняемым в совершении преступлений, содержащимся под стражей. При этом в соответствии с принципом гуманизма, закрепленным в Уголовном кодексе РФ, наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, не могут иметь своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства. 

Следует отметить, что в период содержания подозреваемого, обвиняемого под стражей государство берет на себя обязанность обеспечить такие условия содержания, которые в полной мере будут соответствовать достойному существованию человека. При этом в целях обеспечения прав и законных интересов лиц, содержащихся под стражей, предусматривается создание условий содержания с учетом международных стандартов обращения с лицами, находящимися под стражей, в том числе – в части материально-бытовых условий содержания.

В этой связи в соответствии со статьей 15 Федерального закона № 103-ФЗ, в местах содержания под стражей устанавливается режим, обеспечивающий соблюдение прав подозреваемых и обвиняемых, обеспечение которого возлагается на администрацию, а также на сотрудников мест содержания под стражей.
Согласно статьям 17 и 23 указанного федерального закона подозреваемые и обвиняемые имеют право получать материально-бытовое обеспечение. При этом для них создаются бытовые условия, отвечающие требованиям гигиены, санитарии и пожарной безопасности. Одновременно с этим в статье 23 Федерального закона № 103-ФЗ установлена норма санитарной площади в камере на одного человека, содержащегося под стражей, в размере четырех квадратных метров. 

Вместе с тем в соответствии с пунктом 42 Правил внутреннего распорядка изоляторов временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел, утвержденных приказом МВД России от 22.11.2005 № 950 (далее - Правила), подозреваемые и обвиняемые обеспечиваются для индивидуального пользования:

- спальным местом;

- постельными принадлежностями: матрацем, подушкой, одеялом;

- постельным бельем: двумя простынями, наволочкой;

- полотенцем;

- столовой посудой и столовыми приборами на время приема пищи: миской, кружкой, ложкой.

Указанное имущество выдается бесплатно во временное пользование.

Бритвенные принадлежности (безопасные бритвы либо станки одноразового пользования, электрические или механические бритвы) выдаются подозреваемым и обвиняемым по их просьбе с разрешения начальника ИВС в установленное время не реже двух раз в неделю. 

Кроме того, для общего пользования в камеры в соответствии с установленными нормами и в расчете на количество содержащихся в них лиц выдаются:

- мыло хозяйственное;

- бумага для гигиенических целей;

- настольные игры (шашки, шахматы, домино, нарды);

- издания периодической печати, приобретаемые администрацией ИВС в пределах имеющихся средств;

- предметы для уборки камеры;

- уборочный инвентарь для поддержания чистоты в камере;

Также в краткосрочное пользование с учетом личности и под контролем сотрудников ИВС подозреваемым и обвиняемым могут быть выданы швейные иглы, ножницы, ножи для резки продуктов питания.

Вместе с тем, как указано в пункте 45 Правил камеры ИВС должны быть оборудованы:

- индивидуальными нарами или кроватями;

- столом и скамейками по лимиту мест в камере;

- шкафом для хранения индивидуальных принадлежностей и продуктов;

- санитарным узлом с соблюдением необходимых требований приватности;

- краном с водопроводной водой;

- вешалкой для верхней одежды;

- полкой для туалетных принадлежностей;

бачком для питьевой воды;

- радиодинамиком для вещания общегосударственной программы;

- кнопкой для вызова дежурного;

- урной для мусора;

- светильниками дневного и ночного освещения закрытого типа;

- приточной и/или вытяжной вентиляцией;

- детскими кроватями в камерах, где содержатся женщины с детьми;

- тазами для гигиенических целей и стирки одежды.

***

В соответствии со статьей 41 Конституции РФ, каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь. Медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений.
Согласно статье 17 Федерального закона № 103-ФЗ, подозреваемые и обвиняемые имеют право на медико-санитарное обеспечение, в том числе в период участия их в следственных действиях и судебных заседаниях.
В соответствии с пунктом 122 Правил, лечебно-профилактическая и санитарно-эпидемиологическая работа в ИВС проводится в соответствии с законодательством Российской Федерации об охране здоровья граждан и нормативными правовыми актами МВД России. Администрация ИВС обязана выполнить санитарно-гигиенические требования, обеспечивающие охрану здоровья подозреваемых и обвиняемых.

Порядок медико-санитарного обеспечения лиц, содержащихся в изоляторах временного содержания органов внутренних дел, установлен совместным приказом МВД РФ № 1115, Минздрава РФ № 475 от 31.12.1999 «Об утверждении Инструкции о порядке медико-санитарного обеспечения лиц, содержащихся в изоляторах временного содержания органов внутренних дел».
***

В соответствии со статьей 17 Федерального закона № 103-ФЗ, подозреваемые и обвиняемые имеют право на получение бесплатного питания, в том числе в период участия их в следственных действиях и судебных заседаниях.

Согласно пункту 42 Правил, подозреваемые и обвиняемые, содержащиеся в ИВС, обеспечиваются ежедневно бесплатным трехразовым горячим питанием по нормам, определяемым Правительством Российской Федерации. Минимальные нормы питания подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, находящихся в ИВС подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации, утверждены постановлением Правительства РФ от 11.04.2005 № 205 «О минимальных нормах питания и материально-бытового обеспечения осужденных к лишению свободы, а также о нормах питания и материально-бытового обеспечения подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, находящихся в следственных изоляторах Федеральной службы исполнения наказаний, в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации и пограничных органов федеральной службы безопасности, лиц, подвергнутых административному аресту, задержанных лиц в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации на мирное время».
Кроме этого для лиц, имеющих заболевания и лиц, являющихся инвалидами I, II группы установлена повышенная норма питания, которая установлена в приказ МВД России от 19.10.2012 № 966 «Об установлении повышенных норм питания, рациона питания и норм замены одних продуктов питания другими, применяемых при организации питания подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, находящихся в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации, лиц, подвергнутых административному аресту». 
В этом же приказе установлен Порядок применения норм питания для подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, находящихся в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации, а также установлен рацион питания

в случаях, если предоставление им горячей пищи по нормам, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 11.04.2005 № 205 «О минимальных нормах питания и материально-бытового обеспечения осужденных к лишению свободы, а также о нормах питания и материально-бытового обеспечения подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, находящихся в следственных изоляторах Федеральной службы исполнения наказаний, в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации и пограничных органов федеральной службы безопасности, лиц, подвергнутых административному аресту на мирное время», невозможно.
3.3. Анализ проблемы обеспечения прав подозреваемых, обвиняемых на надлежащие условия содержания, обеспечение нормой санитарной площади в камере на одного человека, медико-санитарное обеспечение.
По информации УМВД России по Архангельской области
 на территории Архангельской области расположено 18 изоляторов временного содержания: 

- ИВС УМВД России по г. Архангельску, 

- ИВС ОМВД России по г. Северодвинску, 

- ИВС ОМВД России по Вельскому району,

- ИВС ОМВД России по Шенкурскому району,

- ИВС ОМВД России «Котласский» району,

- ИВС ОМВД России по Ленскому району,

- ИВС ОМВД России по «Мезенское»,

- ИВС ПП по Лешуконскому району ОМВД России «Мезенское»,

- ИВС ОМВД России «Няндомский»,

- ИВС ОП по Каргопольскому району ОМВД России «Няндомский»,

- ИВС ОМВД России по Онежскому району,

- ИВС ОМВД России по Пинежскому району,

- ИВС ОМВД России по Плесецкому району,

- ИВС ОМВД России по Устьянскому району,

- ИВС ОМВД России по «Красноборский»,

- ИВС ОМВД России по Холмогорскому району,

- ИВС ОМВД России по Виноградовскому району,

- ИВС ОМВД России по Коношскому району. 

Кроме того, в регионе функционируют 2 специальных приемника для содержания лиц, подвергнутых административному аресту:

- специальный приемник для содержания лиц, подвергнутых административному аресту, ОМВД России по г. Северодвинску,

- специальный приемник для содержания лиц, подвергнутых административному аресту, ОМВД России «Котласский». 

Вместе с тем приказом УМВД от 20.04.2020 № 258 с 20.04.2020 до особого распоряжения спецприемник в г. Северодвинске был перепрофилирован под приём и размещение иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих административному выдворению за пределы Российской Федерации, депортации или реадмиссии.
Кроме того, имеется 65 специальных помещений для содержания задержанных лиц
 в 27 территориальных органах МВД России на районном уровне.
Согласно представленной УМВД России по Архангельской области информации за 6 месяцев 2021 года в ИВС подчиненных территориальных органах МВД России на районном уровне содержалось 3985 человек, в спецприемнике ОМВД России «Котласский» – 593, в спецприемнике ОМВД России по городу Северодвинску – 30 иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих депортации за пределы Российской Федерации. В служебных помещениях для содержания задержанных лиц дежурных частей – 3536.

Количество индивидуальных спальных мест в ИВС и спецприемниках соответствуют лимиту мест в камерах и нормам санитарной площади в размере 4 м2 на одного человека.
Необходимо отметить, что большинство проблемных вопросов, касающихся условий содержания в ИВС, спецприемниках и СПСЗЛ – это зачастую неудовлетворительное техническое состояние зданий, необходимость проведения ремонтов в помещениях, неполное материально-техническое обеспечение и др., что требует дополнительных финансовых затрат. В этой связи данные проблемные вопросы не находят разрешения на протяжении длительного времени. Уполномоченный по правам человека в Архангельской область считает необходимым вновь привлечь внимание уполномоченных органов к проблеме соблюдения прав лиц, содержащихся в ИВС, спецприемниках и СПСЗЛ, на установленные законом условия содержания. 

По информации УМВД России по Архангельской области:
На финансирование работ по капитальному ремонту изоляторов временного содержания подозреваемых и обвиняемых и спецприемника ОМВД России «Котласский» на 2021 год доведено – 2,0 млн рублей.

Заключены государственные контракты:

- ИВС ОП по Верхнетоемскому району ОМВД России «Красноборский», с. Верхняя Тойма, ул. Советская, д. 10. Ремонт санпропускника и септика (системы канализации и электроснабжения) на сумму 495,46 тыс. рублей. Выполнены и оплачены работы на сумму 276,25 тыс. рублей.

- ИВС ОП по Лешуконскому району ОМВД России «Мезенское», с. Лешуконское, ул. Октябрьская, д. 17. Государственный контракт на ремонт кровли на 2020-2021 годы на сумму 2 311,01 тыс. рублей исполнен в полном объеме.

- ИВС ОМВД России «Котласский», г. Котлас, ул. Дзержинского, д. 10 А. Выполнены работы по капитальному ремонту системы вентиляции в помещениях ИВС и замене бетонного покрытия в прогулочном дворе на сумму 508,61 тыс. рублей, замене оконных блоков, сантехнические работы на сумму 348,69 тыс. рублей.

- Спецприемник ОМВД России «Котласский», г. Котлас, ул. Дзержинского, д. 8. Замена оконных блоков, ремонт систем вентиляции и водоснабжения в помещениях спецприемника на сумму 336,23 тыс. рублей. Выполнены работы на сумму 298,38 тыс. рублей.

На капитальный ремонт помещений СПСЗЛ ОМВД России по Вельскому району заключен государственный контракт на сумму 2 212,5 тыс. рублей. Работы выполнены на сумму 595,8 тыс. рублей.

Кроме того, в 2021 году по текущему ремонту изоляторов временного содержания запланированы следующие работы:

- ОМВД России по Онежскому району: смена решеток с установкой фальшрешеток, установка систем охраны  на сумму 150,0 тыс. рублей, ремонт ограждения территории ИВС на сумму 520,7 тыс. рублей.

- ОМВД России «Няндомский» - ремонт камер на сумму 85,72 тыс. рублей.

- ОМВД России «Котласский» - установка решеток на сумму 94,04 тыс. рублей.

- ОМВД России «Мезенское»: текущий ремонт наружных инженерных сетей канализации  на сумму 397,6 тыс. рублей и монтаж системы вентиляции на сумму 507,0 тыс. рублей.

- ОМВД России по г. Северодвинску: электромонтажные работы основного освещения, вызывная сигнализация, переустановка дверей на сумму 488,0 тыс. рублей.

- ОМВД России по Коношскому району: монтаж вызывной сигнализации, тревожной и охранно-пожарной сигнализации на сумму 58,9 тыс. рублей.

- ОМВД России по Виноградовскому району - электромонтажные работы по установке светильников на сумму 9,2 тыс. рублей.

- ОМВД России по Ленскому району: ремонт тревожной и охранной сигнализации, монтаж сетей освещения в камерах, монтаж вызывной сигнализации, переустановка дверей в ИВС на сумму 650,0 тыс. рублей.

- УМВД России по г. Архангельску: монтаж кнопок тревожной и вызывной сигнализации на сумму 120,6 тыс. рублей, текущий ремонт помещений на сумму 413,3 тыс. рублей, ремонт аварийного освещения на сумму 271,4 тыс. рублей. Обследование системы вентиляции на сумму 10,0 тыс. рублей. Диагностика противотаранного устройства на сумму 6,0 тыс. рублей.

В 2022 г. на капитальный ремонт ИВС ОМВД России по г. Архангельску заключен государственный контракт на сумму 2 332,2 тыс. рублей.

На разработку проектно-сметной документации по ремонту ограждений ИВС ОМВД России по Плесецкому району и ОМВД России «Мезенское» запланировано 500,0 тыс. рублей.

В связи с проводимыми ремонтными работами в настоящее время временно прекращена эксплуатация ИВС ОМВД России «Котласский» и ОП по Верхнетоемскому району ОМВД России «Красноборский». Также на период проведения капитального ремонта (с 1 февраля 2021 г. по настоящее время) содержание задержанных лиц в СПСЗЛ ОМВД России по Вельскому району, не осуществляется.

· Оказание медицинской помощи лицам, содержащимся в ИВС, осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 29.11.2010 № 326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» в рамках Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов, утвержденной постановлением Правительства РФ от 07.12.2019 № 1610, медицинским работниками (в том числе скорой медицинской помощи) учреждений государственной и муниципальной системы здравоохранения. 
В трех ИВС медицинская помощь содержащимся лицам, оказывается штатными медицинскими работниками: УМВД России по г. Архангельску (1 заведующий медицинской частью - фельдшер), ОМВД России по г. Северодвинску (1 заведующий медицинской частью - врач - терапевт), ОМВД России по Коношскому району (1 заведующий медицинской частью - врач - терапевт), а также в двух спецприемниках: ОМВД России по г. Северодвинску (1 заведующий медицинской частью - врач - терапевт) и ОМВД России «Котласский» (1 врач). 

При отсутствии медицинской части медицинские осмотры лиц, содержащихся в ИВС, осуществляются на основе договоров с медицинскими организациями государственной и муниципальной систем здравоохранения с учетом оплаты фактического объема предоставленных услуг. Медицинская помощь оказывается в соответствии с законодательством Российской Федерации.
· Лица, содержащиеся в ИВС и спецприемниках территориальных органов МВД России по Архангельской области, обеспечиваются трехразовым горячим питанием на основании государственных контрактов по нормам установленным нормам, установленным постановлением Правительства от 11.04.2005 № 205 «О минимальных нормах питания и материально-бытового обеспечения осужденных к лишению свободы, а также о нормах питания и материально-бытового обеспечения подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, находящихся в следственных изоляторах Федеральной службы исполнения наказаний, в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации и пограничных органов федеральной службы безопасности, лиц, подвергнутых административному аресту, задержанных лиц в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации на мирное время» и приказом МВД России от 19.10.2012 № 966 «Об установлении повышенных норм питания, рациона питания и норм замены одних продуктов питания другими, применяемых при организации питания подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, находящихся в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации, лиц, подвергнутых административному аресту» в соответствии с внутренним распорядком дня каждого ИВС и спецприемника. 

В целях соблюдения норм и рациона питания лиц, содержащихся в ИВС, специальных приемниках и в специальных помещениях содержания задержанных лиц дежурных частей территориальных органов УМВД, в ноябре 2018 года в территориальные органы УМВД России по Архангельской области направлено примерное двухнедельное меню, разработанное ООО «Технология питания» по заданию УМВД России по Архангельской области, в строгом соответствии с установленными нормами, а также 2 варианта продуктовых вложений сухого пайка, состоящих из трех частей (завтрак, обед, ужин) для подозреваемых и обвиняемых, убывающих из ИВС на путь следования до места назначения. 
***

Вместе с тем, несмотря на то, что в период проведения мониторинга, то есть в первом полугодии 2021 года, в адрес уполномоченного по правам человека в Архангельской области поступали лишь единичные обращения по вопросам реализации и соблюдения прав лиц при содержании в ИВС, проблемы несоответствия установленным законом нормам условий содержания в ИВС остаются актуальными.
Особую обеспокоенность вызывает то, что проблемы условий содержания в ИВС зачастую не находят разрешения на протяжении длительного времени. 
По итогам анализа обращений за несколько лет, результатов проведенных проверок в данный период, а также иной предоставленной информации, уполномоченный по правам человека в Архангельской области считает необходимым отметить следующее. 
· в ряде учреждений сохраняются проблемы, касающиеся технического состояния зданий и материально-технического обеспечения; 

· некоторые ИВС занимают здания деревянной постройки, находящиеся в состоянии, близком к аварийному. При этом камеры зачастую не оборудованы полноценными санитарными узлами, нет центрального водоснабжения и др.);
· в ряде ИВС выявлялись факты превышения законодательно определенных сроков нахождения подозреваемых, обвиняемых в ИВС;
· отмечались факты невыдачи сухих пайков при этапировании;
· в рамках проводимых посещений уполномоченным по правам человека в Архангельской области выявлялись проблемы в сфере оказания медицинской помощи, в частности при организации проведения первичных осмотров при поступлении в ИВС.

4. Результаты мониторинга. Вывод и предложения

Несмотря на положительные в последние годы тенденции в части улучшения условий содержания подозреваемых и обвиняемых в ИВС, необходимо обратить внимание на остающиеся актуальными проблемы, которые носят длящийся и системный характер. Это проблемы ненадлежащих условий содержания, организации питания, невыполнения санитарно-гигиенических требований, требований по медицинскому обеспечению.

Очевидно, что основная проблема в решении вопросов приведения ИВС и других подведомственных учреждений в соответствие с нормами международного права, российским законодательством и нормативными правовыми документами МВД России состоит в финансировании запланированных проектов их строительства, реконструкции, а также капитального и текущего ремонтов.
В этой связи уполномоченный по правам человека в Архангельской области считает необходимым предложить следующие меры:

- строительство новых зданий ИВС или рассмотреть возможность капитального ремонта помещений (зданий) ИВС;

- обеспечить увеличение финансирования в целях проведения текущего ремонта помещений ИВС;
- принять исчерпывающие меры по надлежащему материально-бытовому оборудованию камер ИВС в соответствии с действующим законодательством;

- усилить контроль территориальных органов УМВД России по Архангельской области в части соблюдения установленных законодательством норм содержания подозреваемых, обвиняемых.
Ведущий консультант
аппарата уполномоченного по 

правам человека в Архангельской области                                              Ю.С. Лищук

� Здесь и далее информация проводится в соответствии с письмом УМВД России по Архангельской области от 19.07.2021 № исх-6/1-1064.





� Далее – «СПСЗЛ».
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