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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

В АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
Ленина пл., д.1, Архангельск, 163000  тел/факс (8182) 20-72-96
e-mail: upolnom@dvinaland.ru   http://www.pomorupolnom.ru

ОКПО 10380624, ОГРН 1022900507904, ИНН/КПП 2901106790/290101001
ОТЧЕТ

о результатах мониторинга соблюдения трудовых прав осужденных, отбывающих наказания в учреждениях уголовно-исполнительной системы Архангельской области

1. Общие положения

Объект мониторинга: реализация и исполнение законов и нормативных правовых актов Российской Федерации в сфере соблюдения трудовых прав и гарантий осужденных, отбывающих наказание в учреждениях уголовно-исполнительной системы Архангельской области.

Цели и задачи проведения мониторинга: 

· контроль за соблюдением исполнения законодательства РФ в сфере привлечения к труду осужденных, отбывающих наказания в учреждениях уголовно-исполнительной системы Архангельской области; 

· выявление, анализ, устранение и предотвращение нарушений трудовых прав и гарантий осужденных к лишению свободы, отбывающих наказания в учреждениях уголовно-исполнительной системы Архангельской области; 

· взаимодействие с УФСИН России по Архангельской области в сфере соблюдения трудовых прав осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы в учреждениях уголовно-исполнительной системы Архангельской области; 

· выработка мер и предложений, направленных на улучшение ситуации в сфере соблюдения трудовых прав и гарантий осужденных к лишению свободы. 

Время проведения мониторинга: январь - июнь 2021 года. 

2. Деятельность исполнителей

Проведенные мероприятия: 

	№ п/п
	Наименование мероприятия
	Срок исполнения
	Отметка об исполнении

	1
	Изучение и анализ законодательства Российской Федерации в сфере соблюдения трудовых прав осужденных 
	Январь - июнь 2021 года 
	Исполнено

	2
	Анализ поступивших в адрес уполномоченного по правам человека в Архангельской области жалоб по вопросам, связанным с привлечением осужденных, отбывающих наказания в местах лишения свободы, к труду 
	Январь - Июнь 2021 года
	Исполнено

	3
	Подготовка и направление соответствующих запросов в УФСИН России по Архангельской области
	Июнь 
2021 года
	Исполнено

	4
	Подведение итогов мониторинга, анализ результатов, подготовка предложений по устранению выявленных проблем
	Июль 2021 года
	Исполнено

	5
	Подготовка отчета о проведении мониторинга
	Июль 2021 года
	Исполнено


3. Проведение мониторинга

3.1. Основные нормативно-правовые акты, регулирующие вопросы в сфере привлечения осужденных, отбывающих наказания в местах лишения свободы, к труду:

· Конституция Российской Федерации;
· Трудовой кодекс Российской Федерации; 
· Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации; 
· Закон РФ от 21 июля 1993 года № 5473-1 «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы»; 

· Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений, утвержденные Приказом Минюста России от 16 декабря 2016 года № 295; 
· Приказ ФСИН России от 13 ноября 2008 года № 624 «Об утверждении новой системы оплаты труда гражданского персонала федеральных бюджетных и казенных учреждений уголовно-исполнительной системы»; 
· Рекомендация № R(87)3 Комитета министров Совета Европы «Относительно Европейских пенитенциарных правил», принятая 12 февраля 1987 года; 
· Основные принципы обращения с заключенными, принятые резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 45/111 от 14 декабря 1990 года. 
3.2. Нормативно-правовое регулирование вопросов, связанных с привлечением осужденных, отбывающих наказания в виде лишения свободы, к труду 
Исходя из общепризнанных принципов и норм международного права и в соответствии с Конституцией Российской Федерации основными принципами правового регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений наряду с прочими признаются: свобода труда, включая право на труд; обеспечение права каждого работника на справедливые условия труда (в том числе на условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, права на отдых, включая ограничение рабочего времени, предоставление ежедневного отдыха, выходных и нерабочих праздничных дней);  обеспечение права каждого работника на своевременную и в полном размере выплату справедливой заработной платы не ниже установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда; и прочие. 

Международные нормы, касающиеся вопросов трудоустройства осужденных, закладывают основные принципы гуманизма и уважения достоинства личности. Так, согласно Основным принципам обращения с заключенными, принятым резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 45/111 от 14 декабря 1990 г., осужденным к лишению свободы должны быть созданы условия, дающие возможность заниматься полезным, вознаграждаемым трудом, что облегчит их реинтеграцию на рынке рабочей силы и позволит оказать финансовую помощь самим себе и своим семьям. 

Целями уголовно-исполнительного законодательства РФ является исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений как осужденными, так и иными лицами. В свою очередь, одним из основных средств исправления осужденных является общественно полезный труд. При этом задачей исправительного учреждения является формирование у осужденного привычки трудиться. 
Труд в местах лишения свободы является не только правом осужденного, но и его обязанностью. Привлечение к труду осужденных к лишению свободы закреплено правовыми нормами законодательства Российской Федерации. Жизнь осужденных в исправительных учреждениях регулируется уголовно-исполнительным законодательством. Однако, при привлечении осужденного к труду, помимо норм Уголовно-исполнительного кодекса РФ, в отношении него начинают действовать нормы трудового законодательства, но только в части, предусмотренной УИК РФ. 

В соответствии со статьей 103 УИК РФ каждый осужденный к лишению свободы обязан трудиться в местах и на работах, определяемых администрацией исправительных учреждений. Это положение определяет природу отношений, порядок оформления на работу и право учреждения обеспечивать обязанность труда мерами дисциплинарного принуждения. Несмотря на то, что труд осужденных в исправительном учреждении обязателен, он не является запрещенным Конституцией Российской Федерации «принудительным трудом». 

В статье 103 УИК РФ также указано, что отказ от работы или прекращение работы являются злостным нарушением установленного порядка отбывания наказания и могут повлечь применение мер взыскания и материальную ответственность. Таким образом, осужденные не имеют права отказаться от работы, поэтому учреждение не обязано договариваться с ними об условиях работы и оплаты труда. Трудовой договор, обязательный в рамках трудового правоотношения, с осужденными не заключается. Вывод осужденного на работу оформляется приказом начальника исправительного учреждения.
В свою очередь администрация исправительных учреждений согласно статье 103 УИК РФ обязана привлекать осужденных к труду с учетом их пола, возраста, трудоспособности, состояния здоровья и, по возможности, специальности, а также исходя из наличия рабочих мест.  

Труд в исправительных учреждениях является необходимым условием для освобождения осужденного условно-досрочно или замены не отбытой части наказания более мягким видом наказания, так как судом учитывается отношение к труду и выплаты по исполнительным листам. Кроме того, перевод осужденного в отряд облегченных условий содержания, производится на основе решения администрации исправительного учреждения, которая учитывает, встал ли заключенный на путь исправления (трудоустроен, оплачивает долговые обязательства по исполнительным листам, не имеет нарушений правил внутреннего распорядка).
Следует отметить, что УИК РФ предусматривает два типа труда осужденных: выполняемый без оплаты и оплачиваемый. В частности, статьей 106 УИК РФ установлено, что без оплаты труда осужденные могут привлекаться только к выполнению работ по благоустройству исправительных учреждений и прилегающих к ним территорий. Продолжительность таких работ ограничена двумя часами в неделю. Помимо этого, осужденные привлекаются к оплачиваемому труду, который включает в себя работы по хозяйственному обслуживанию исправительных учреждений (на условиях повременной оплаты труда), а также работы непосредственно в промышленном секторе (в основном – на условиях сдельной оплаты труда). 

К сожалению, в настоящее время право осужденных на труд и достойную его оплату не реализуется в полной мере. Это в свою очередь затрудняет как последующую ресоциализацию лиц, отбывших наказание, так и выплату осужденными нанесенного ими ущерба государству, организациям и гражданам, перед которыми у них имеются обязательства. Существенным недостатком действующего законодательства и предпосылкой нарушения прав граждан является отсутствие правовой регламентации трудовых прав осужденных, что позволяет правоприменителям трактовать их весьма произвольно, либо просто игнорировать положения Трудового кодекса РФ. 

На протяжении длительного времени вопрос о правовой природе трудовых отношений, возникающих между администрацией исправительного учреждения и осужденными, является актуальным и обсуждаемым в научной и профессиональной среде. 

Между лицом, осужденным к лишению свободы и привлекаемым к труду, и учреждением уголовно-исполнительной системы, исполняющим наказание в виде лишения свободы, где труд основан не на свободном волеизъявлении осужденного, а на его обязанности трудиться в определенных местах и на работах, не возникают трудовые отношения, регулируемые исключительно Трудовым кодексом РФ. При привлечении осужденных к труду последние не могут рассматриваться в качестве работников, а администрация исправительного учреждения - в качестве работодателей, поскольку отношения по привлечению осужденных к труду не являются в полной мере трудовыми отношениями, регулируемыми исключительно Трудовым кодексом РФ. 

В соответствии с нормами УИК РФ на осужденных к лишению свободы трудовое законодательство распространяется лишь в части материальной ответственности, продолжительности рабочего времени, оплаты труда, правил охраны труда, техники безопасности, производственной санитарии. 

Из этого следует, что на осужденного не распространяются другие гарантии, предусмотренные Трудовым кодексом РФ, в частности, по порядку оформления прекращения трудовых отношений, соблюдению самой процедуры увольнения и наличию предусмотренных на то оснований. Прекращение привлечения осужденного к труду не является увольнением по основаниям, предусмотренным Трудовым кодексом РФ. 

Еще одним моментом, свидетельствующим о специфике трудовых отношений между администрацией исправительного учреждения и осужденными, является осуществление удержаний из заработной платы осужденных к лишению свободы для возмещения расходов по их содержанию. 

3.3. Общая информация о трудовой занятости осужденных в учреждениях УФСИН России по Архангельской области

	Количество осужденных, отбывающих наказание в учреждениях УФСИН России по Архангельской области (в том числе трудоспособных)
	6144 человек

	Количество трудоспособных осужденных,
	5859 человек

	в том числе имеющих непогашенные 

иски и алиментные обязательства
	2719 человек

	Количество трудоустроенных осужденных,
	4935 человека

	в том числе имеющих непогашенные 

иски и алиментные обязательства
	2543 человек

	Количество осужденных, имеющих исполнительные листы
	2787 человек

	Общая сумма, подлежащая взысканию по исполнительным листам
	2 061 817,76
тыс. руб.


В структуру УФСИН России по Архангельской области входят 12 учреждений, в которых создано и функционирует 12 центров трудовой адаптации осужденных и 1 учебно-производственная трудовая мастерская, во всех из них налажено собственное производство. Основными направлениями производственной деятельности являются: 

-лесозаготовка и деревообработка;

- производство модульных зданий различного бытового и промышленного назначения; 

- швейное производство; 

- выпуск строительных материалов. 

Вне территории учреждений УФСИН России по Архангельской области осужденные привлекаются к труду на объектах муниципальных образований, на которых они дислоцируются, и в сторонних организациях различных форм собственности по заключенным договорным обязательствам (ООО «СВК Компани», ООО «Стандарт Плюс», ООО «Лес Профиль»). 
В рамках работы по увеличению трудовой занятости спецконтингента учреждениями УФСИН России по Архангельской области разрабатываются мероприятия по созданию рабочих мест за счет приобретения дополнительного оборудования и организации новых производств, сотрудничества с государственными органами власти, органами местного самоуправления, коммерческими организациями и др. Данные мероприятия включены в Комплексный план развития УФСИН России по Архангельской области на 2019-2021 годы и направлены на сохранение количества трудоустроенных осужденных и его увеличение.

В рамках реализации мероприятий федеральной целевой программы «Развитие уголовно-исполнительной системы на 2018-2026 годы», направленной на развитие лесопромышленного комплекса и деревообрабатывающей промышленности уголовно-исполнительной системы, в I полугодии 2021 года УФСИН России по Архангельской области выделено 4 270,1 тыс. руб., в том числе 2 773,1 тыс. руб. на швейное производство и 1 497 тыс. руб. на деревообрабатывающее производство. 
За счет указанных средств приобретены 82 единицы швейного оборудования, а именно: 
- ФКУ ИК-29 УФСИН России по Архангельской области - 21 единица; 
- ФКУ ИК -7 УФСИН России по Архангельской области - 16 единиц;
- ФКУ ИК-14 УФСИН России по Архангельской области - 23 единицы.

В III квартале 2021 года планируется приобрести 2 единицы швейного оборудования для ФКУ ИК-14 УФСИН России по Архангельской области. 
Приобретено 4 единицы деревообрабатывающего оборудования, в том числе:

- ФКУ ИК-7 УФСИН России по Архангельской области - 1 единица; 
- ФКУ КП-19 ОУХД УФСИН России по Архангельской области - 1 единица; 
- ФКУ ИК-21 ОУХД УФСИН России по Архангельской области - 1 единица;

- ФКУ ИК-28 ОУХД УФСИН России по Архангельской области - 1 единица.

В III квартале 2021 года планируется приобретение фрезерного станка для ФКУ ИК-21 ОУХД УФСИН России по Архангельской области. 
В части работы по созданию рабочих мест для осужденных УФСИН за I полугодие 2021 года в рамках реализации мероприятий федеральной целевой программы «Развитие уголовно-исполнительной системы на 2018-2026 годы» создано дополнительно 61 рабочее место. До конца 2021 года запланировано создание еще 33 рабочих мест. Всего по итогам текущего 2021 года количество рабочих мест ориентировочно будет увеличено относительно 2018 года на 388 единиц и составит 3098 единиц (на 01.01.2018 количество рабочих мест составляло 2710 единиц).

Размер средней начисляемой ежемесячной заработной платы осужденных, привлеченных к оплачиваемому труду в учреждениях УФСИН России по Архангельской области, на работах, связанных с приносящей доход деятельностью, составил 5684,10 руб.

Размер среднедневной заработной плата осужденных, привлеченных к оплачиваемому труду в учреждениях УФСИН России по Архангельской области, на работах, связанных с приносящей доход деятельностью, составил 289,02 руб. 
Размер оплаты труда осужденных, привлеченных на работах по хозяйственному обслуживанию учреждений, составляет не менее минимального размера оплаты труда, установленного на территории Российской Федерации, пропорционально отработанному времени.

3.4. Организация охраны труда и специальной оценки рабочих мест в учреждениях УФСИН России по Архангельской области

По состоянию на 01.07.2021 количество рабочих мест, на которых проведена специальная оценка условий труда, содержащихся за счет средств федерального бюджета, составляет 100% от общего количества рабочих мест, подлежащих указанной оценке. Рабочие места, содержащиеся за счет приносящей доход деятельности, аттестованы в объеме 100%.

По итогам проведенных сотрудниками инспекции по ООС и ТБ УФСИН России по Архангельской области проверок 12 сотрудников (работников) учреждений привлечены к дисциплинарной ответственности за отсутствие контроля за соблюдением требований охраны труда и техники безопасности на рабочих местах (в 2020 году привлечены к дисциплинарной ответственности 4 сотрудника (работника) учреждений).

Должности специалистов по охране труда групп по охране труда и технике безопасности в настоящее время имеются в штатных расписаниях следующих учреждений: 
ФКУ ИК-1 УФСИН России по Архангельской области, 
ФКУ КП-3 УФСИН России по Архангельской области, 
ФКУ ИК-4 УФСИН России по Архангельской области,
ФКУ ИК-5 УФСИН России по Архангельской области, 
ФКУ ИК-7 УФСИН России по Архангельской области, 

ФКУ ИК-12 УФСИН России по Архангельской области, 
ФКУ ИК-14 УФСИН России по Архангельской области, 
ФКУ ИК-16 УФСИН России по Архангельской области, 
ФКУ КП-19 ОУХД УФСИН России по Архангельской области, 
ФКУ ИК-29 УФСИН России по Архангельской области, 
ФКУ ИК-21 ОУХД УФСИН России по Архангельской области, 
ФКУ ИК-28 ОУХД УФСИН России по Архангельской области, 
ФКУ Архангельская ВК УФСИН России по Архангельской области, 
ФКУ УК УФСИН России по Архангельской области.  
Данные штатные единицы в указанных учреждениях укомплектованы в полном объеме. 
Контроль за соблюдением требований охраны труда и техники безопасности на производстве учреждений УФСИН России по Архангельской области осуществляется непосредственно специалистами по охране труда учреждений, а также сотрудниками аппарата Управления, ответственными за данное направление, во время служебных выездов в рамках ведомственного контроля.

Кроме того, в учреждениях УФСИН России по Архангельской области мастерским составом осуществляется ежесменный контроль за состоянием охраны труда на рабочих местах. 

Не реже одного раза в месяц проводятся комиссионные обследования 
с проведением «Дня охраны труда» и составлением акта проверки состояния условий труда осужденных, а также плана устранения недостатков.

В каждом учреждении УФСИН России по Архангельской области имеется пакет локальных нормативных актов, содержащих требования охраны труда, в соответствии со спецификой учреждений. 

В учреждениях УФСИН России по Архангельской области ежеквартально разрабатываются планы работы специалиста по охране труда, в которые включаются различные организационные и технические мероприятия, направленные на улучшение условий и охраны труда в подразделении.

Подведомственные учреждения ежеквартально вместе с отчетной информацией представляют в инспекцию по охране окружающей среды и технике безопасности УФСИН России по Архангельской области  отчет о выполнении плана за отчетный период и план работ на следующий период.

Проведенный по итогам 6 месяцев 2021 года анализ производственного травматизма показал, что несчастных случаев на производстве в учреждениях УФСИН не допущено (АППГ – 0).
Однако 23.04.2021 в ФКУ ИК-29 УФСИН России по Архангельской области с осужденным произошел несчастный случай, по результатам расследования которого установлено, что указанный несчастный случай не связан с производством. 

Кроме того, в ФКУ ИК-28 ОУХД УФСИН России по Архангельской области на контрагентских объектах с двумя осужденными произошли тяжелые несчастные случаи: 05.04.2021 (ООО «Стандарт Плюс») и 29.04.2021 (ООО «Евро Тех»). В соответствии со статьей 229 Трудового кодекса РФ несчастные случаи расследовались комиссией, образованной работодателем, у которого произошел несчастный случай. 
Во всех учреждениях УФСИН изданы приказы об обеспечении рабочих средствами индивидуальной защиты, смывающими и обезвреживающими средствами, молоком или продуктами, его заменяющими.

Нормы положенности по выдаче средств индивидуальной защиты, смывающих и обезвреживающих средств, а также виды работ, на которых выдается бесплатное молоко или продукты, его заменяющие, определяются на основании карт специальной оценки условий труда и типовых отраслевых норм.

Средства индивидуальной защиты, молоко или продукты, его заменяющие, смывающие и обезвреживающие средства приобретаются учреждениями 
и выдаются работникам бесплатно с отметками в соответствующих учетных документах.

В I полугодии 2021 года по отчетным данным учреждений приобретено специальной одежды, обуви, смывающих и обезвреживающих средств на сумму более 1380,0 тыс. рублей (в I полугодии 2020 года - более 1000 тыс. рублей).

В учреждения указанием УФСИН России по Архангельской области от 10.02.2021 № исх-29/ТО/20-1726 направлен План организационно-технических мероприятий по улучшению условий труда и предотвращению случаев производственного травматизма в учреждениях УФСИН России по Архангельской области на 2021 год, утвержденный начальником Управления 10.02.2021. Общая сумма запланированных финансовых средств на приобретение специальной одежды, специальной обуви составляет более 2000,0 тыс. руб.

3.5. Анализ проблем реализации трудовых прав осужденных, отбывающих наказания в учреждениях уголовно-исполнительной системы Архангельской области 
На протяжении ряда лет в адрес уполномоченного по правам человека в Архангельской области систематически поступали и продолжают поступать устные и письменные жалобы, указывающие на нарушения трудовых прав осужденных. Вместе с тем на протяжении I полугодия 2021 года количество поступивших к уполномоченному по правам человека в Архангельской области жалоб по трудовым вопросам остается стабильно высоким. 
Анализ поступивших жалоб указывает, что наиболее острыми, как и на протяжении уже ряда лет, остаются следующие проблемы: 

· невозможность трудоустройства; 

· привлечение к труду без оформления трудовых отношений и соответственно без оплаты; 
· низкий уровень оплаты труда осужденных, в том числе с нарушением права на получение заработной платы в размере не ниже минимального размера оплаты труда; 

· нарушения в части привлечения осужденных к лишению свободы к работам по благоустройству исправительных учреждений и прилегающих к ним территорий без оплаты труда; 

· несоблюдение продолжительности рабочего времени, режима труда, охраны труда, техники безопасности и производственной санитарии; 

· нарушения в оформлении соответствующей документации - отсутствие ряда локальных документов, а также документов, регламентирующих условия и порядок оплаты труда осужденных на условиях сдельной оплаты; 
· неознакомление с документами, касающимися трудовой деятельности, в частности, с графиком сменности. 

При поступлении указанных жалоб и обращений уполномоченный по правам человека в Архангельской области во всех случаях принимал исчерпывающие меры, предусмотренные действующим законодательством. Неоднократно было инициировано проведение проверок прокуратурой Архангельской области, Архангельской и Онежской прокуратурами по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях. В ряде случаев факты нарушений, имеющие, на взгляд уполномоченного по правам человека в Архангельской области, объективное подтверждение, в ходе проверок контрольных и надзорных органов, к сожалению, не были выявлены. 
По итогам анализа жалоб и обращений, а также проведенных по ним проверок уполномоченным по правам человека в Архангельской области было установлено, что существуют системные нарушения трудовых прав осужденных, отбывающих наказания в учреждениях УФСИН России по Архангельской области. А именно: 
· осужденных зачастую привлекают к работам на производстве без оплаты труда, прикрываясь работами по благоустройству; 

· должным образом не ведется учет фактически отработанного времени осужденными работниками, а следовательно, не производится начисление и выплата заработной платы за это время;

· осужденных регулярно привлекают к фактическому выполнению должностных обязанностей на производстве, не соответствующих профессии, на которую осужденный официально оформлен приказом начальника учреждения. 

Одной из наиболее значимых проблем в работе учреждений УФСИН России по Архангельской области является отсутствие рабочих мест для трудоустройства осужденных, при этом труд является одним из обязательных условий для исправления спецконтингента.

Тенденциозной является и проблема, связанная с тем, что значительное количество осужденных получают заработную плату ниже уровня минимального размера оплаты труда. Согласно статье 105 УИК РФ размер оплаты труда осужденных, отработавших полностью определенную на месяц норму рабочего времени и выполнивших установленную для них норму, не может быть ниже установленного минимального размера оплаты труда. Оплата труда  осужденного при неполном рабочем дне или неполной рабочей неделе производится пропорционально отработанному осужденным времени или в зависимости от выработки. 
При этом необходимо отметить, что доплата до минимального размера оплаты труда, предусмотренная как статьей 133 Трудового кодекс РФ, так и статьей 105 УИК РФ, осужденным со сдельной оплатой труда производится только в случае, если ими отработана полная норма рабочего времени, и при этом они полностью выполнили установленную норму выработки. Таким образом, установление завышенных плановых заданий может заведомо привести к нарушению прав осужденных на получение заработной платы в размере не ниже минимального размера оплаты труда. Вместе с тем в учреждениях УФСИН России по Архангельской области не ведется учет причин невыполнения норм выработки, оплата труда производится в соответствии с объемом фактически выполненных работ вне зависимости от того, по чьей вине (осужденного или администрации) не была выполнена норма выработки. 

В этой связи возникает парадоксальная ситуация, при которой осужденные, отработавшие полный рабочий день, получают заработную плату ниже уровня минимального размера оплаты труда, а в отдельных случаях после всех необходимых удержаний на лицевой счет зачисляется лишь 100-300 рублей в месяц. В такой ситуации сохраняется лишь воспитательная роль труда, а материальная, стимулирующая составляющая фактически отсутствует.
Таким образом, осужденные фактически бесплатно трудятся на производстве, которое в большинстве случаев приносит прибыль. Из-за низкой оплаты труда или отсутствия заработной платы осужденные не имеют возможности погасить долги по исковым требованиям, выплатить алименты своим детям, заработать необходимую сумму, которую будут использовать в первое время после освобождения и т.д. 

4. Результаты мониторинга. Выводы и предложения

Учитывая актуальность проблем реализации трудовых прав осужденных, вопросы защиты и соблюдения указанной категории прав занимают особое место в деятельности уполномоченного по правам человека в Архангельской области. Это обусловлено рядом причин. 
Во-первых, в условиях отсутствия в Российской Федерации государственного фонда государственных компенсаций жертвам преступления, признанного наиболее действенным из существующих механизмов защиты прав и законных интересов лиц, пострадавших от преступления,  заработная плата осужденных остается единственным источником выплат пострадавшим. Кроме того, нельзя не учитывать важность реализации прав лиц, перед которыми у осужденных имеются алиментные обязательства в отношении несовершеннолетних детей, нетрудоспособных и престарелых родителей. Таким образом, несоблюдение законодательства в этой сфере влечет за собой нарушение прав не только осужденных, но и других уязвимых категорий граждан.

Во-вторых, уголовно-исполнительное законодательство относит труд осужденных не только к основному средству возмещения нанесенного ими ущерба, но и к числу основных средств исправления осужденных, а также к основам для ресоциализации. Согласно мнению экспертов, трудоустройство, вовремя замеченные трудовые успехи дают надежду на светлое будущее, нормальную законопослушную жизнь, ощущение востребованности. В целом, успешные навыки труда подвигают человека к изменению поведения в нужное обществу направление, способствуют социализации после освобождения. 
Контроль за соблюдением трудовых прав осужденных, по всему спектру связанных с ними вопросов занимает важное место в деятельности уполномоченного по правам человека в Архангельской области. На протяжении I полугодия 2021 года на постоянной основе во взаимодействии с органами прокуратуры и Государственной инспекцией труда Архангельской области и Ненецкого автономного округа уполномоченным по правам человека в Архангельской области проводится работа по рассмотрению жалоб и обращений осужденных на нарушение трудовых прав. 
Анализ содержания жалоб и обращений, а также результатов проведенных проверок подтверждают массовый, систематический характер нарушений в сфере привлечения осужденных к труду, условий и оплаты их труда. В значительной степени эти нарушения обусловлены нечеткой регламентацией указанных вопросов в положениях об оплате труда осужденных, а также отсутствием систематического контроля за соблюдением положений уголовно-исполнительного и трудового законодательства в учреждениях уголовно-исполнительной системы.

Уполномоченным по правам человека в Архангельской области, имеющим многолетний опыт рассмотрения жалоб и обращений в сфере нарушения трудовых прав осужденных и проведения соответствующих проверок, на основании постоянно проводимого мониторинга проблем, имеющихся в сфере привлечения к труду, условий и оплаты труда осужденных, был разработан ряд предложений в целях оптимизации действующего законодательства. В частности, уполномоченный по правам человека в Архангельской области считает необходимым законодательно разграничить понятия общественно полезного труда, осуществляемого без оплаты, и производственной деятельности как труда оплачиваемого, путем внесения в УИК РФ соответствующих изменений. 
Вместе с тем уполномоченный по правам человека в Архангельской области считает необходимым рекомендовать УФСИН России по Архангельской области: 

- усилить работу по организации труда осужденных, обеспечить привлечение к труду максимального количества осужденных, в первую очередь тех, которые имеют исковые обязательства и отбывают наказание в колониях-поселениях;

- организовать работу по повышению оплаты труда осужденных;

- рассмотреть вопрос о пересмотре норм выработки в целях создания реальных условий для получения заработной платы не ниже уровня минимального размера оплаты труда при сдельной оплате труда; 
- организовать ведение учета причин невыполнения осужденным норм выработки при работе в производственном секторе на условиях сдельной оплаты труда;
- усилить контроль за соблюдением права осужденного на получение гарантированного минимума заработной платы, зачисляемой на лицевой счет, после всех удержаний;
- обеспечить соблюдение требований ст. 106 УИК РФ (не допускать практику привлечения к работам без оплаты труда по благоустройству учреждений более 2 часов в неделю без письменных заявлений осужденных и к работам без оплаты труда, не связанным с благоустройством учреждений).

Уполномоченный по правам человека в Архангельской области считает необходимым в очередной раз обратить внимание компетентных государственных органов на имеющиеся в указанной сфере проблемы. 
Комплексный анализ информации о результатах данного мониторинга будет использован при подготовке ежегодного доклада о деятельности уполномоченного по правам человека в Архангельской области в 2021 году.
30.07.2021
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� По информации, предоставленной УФСИН России по Архангельской области, от 21.07.2021 года № исх-29/ТО/2-9530.
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